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Cukrovarnictví se v subsaharské Africe (SSA) vyznačuje 
slo ži tostí a rozmanitostí se širokým spektrem zúčast něných 
stran zapojených do výroby, zpracování a distribuce cukru. 
Cuk ro var nický průmysl je spojen s řadou specifických aspektů, 
které jej odlišují od řady jiných aktivit v oblasti zemědělství 
a po tra vi nářství, a to zejména ve vztahu k procesním aktivitám 
v oblasti výroby a specifickým obchodním strukturám (1). 

Pro většinu zemí SSA je cukerní sektor důležitý nejen 
z hle diska jeho příspěvku k hrubému domácímu produktu 
(HDP), ale také z hlediska jeho potenciálu vytvářet pracovní 
příležitosti v hodnotovém řetězci. Důležité je také zdůraznit 
jeho nezanedbatelný příspěvek k rozvoji venkova (2). Hlavními 
suro vinami pro výrobu cukru ve světě i v zemích SSA jsou 
cuk rová třtina a cukrová řepa, přičemž cukrová třtina tvoří asi 
80 % celkové světové produkce cukru (3, 4, 5). V zemích SSA 
tvoří cukrová třtina asi 83 % celkové produkce cukru (6).

Poptávka a výroba cukru jsou taženy domácí spotřebou, po
ptáv kou na zahraničních trzích a mezinárodními cenami. Některé 
z nejlépe řízených cukrovarnických podniků v poslední době 
velmi trpěly trvale nízkými cenami cukru, zejména po refor mách 
v cukrovarnickém průmyslu v zemích Evropské unie (7). Podle 
International Sugar Organization (8) (ISO) je SSA čtvrtým největším 
výrobcem cukru na světě, tvoří přibližně 10 % celkové svě tové 
produkce cukru a 5 % celosvětové produkce cukrové třtiny (3, 9).

Region SSA má jedinečné postavení. S podprůměrnou spo
tře bou na hlavu a nadprůměrným růstem populace má největší 
poten ciál pro zvýšení spotřeby cukru ze všech regionů na světě 
(10). Kontinent je spojen s nejnižší průměrnou spo tře bou na 
osobu 17,42 kg, což je asi o 6 kg méně, než je celo svě tový prů
měr. Záro veň trpí deficitem přes 10 mil. t cukru. (10). Dyna mika 
výroby a spotřeby se pravděpodobně změní vzhle dem k tempu 
růstu populace SSA (5). Co se týká pro duk čních kapacit, region 
SSA dis ponuje potenciálem zvýšit svůj tržní podíl na produkci 
cukru na světovém trhu vzhledem k příz nivým klima tic kým 
pod mínkám, disponibilním úsporám z roz sahu výroby, uplat
ňo va ným vládním politikám a dostupnosti vody a orné půdy 
(3, 11). Klíčovou roli v procesu transformace cukerního průmyslu 
hraje nedávné zvýšení toku investic (3, 7).

Studie z poslední doby se v subsaharské Africe zaměřily 
na pro dukci a její determinanty (1, 3, 5, 9, 12–14), liberalizaci 
obchodu a ex portní výkonnost (1, 3), strukturu trhu a kon ku
ren ce schop nost (6, 15) i dopady obchodních reforem EU na 
africký cuk ro var nický průmysl (16–19).

Maltitz et al. (20) analyzovali institucionální uspořádání pro 
čtyři jihoafrické země. Řada dalších studií odhalila zvláštní rysy 
produkce cukru v Africe spojené zejména s specifickým řízením 
dodavatelskoodběratelských vztahů. Nicméně existuje jen málo 
relevantních studií identifikujících skutečné hnací sily spjaté 
s produkcí cukru zejména v institucionální rovině. Institucionální 
opatření spojené s podporou produkce mají dopady nejen na 
vlastní produkci cukrové třtiny, klíčové suroviny pro produkci 
cukru, ale mají také vliv na vlastní produkci cukru a cenovou 
stabilitu národních a regionálních trhů. 

Tento článek přispívá k prů běžné diskusi týkající se vývoje 
a perspektiv cukro var nic kého průmyslu tím, že poskytuje pro pra
co va nou a holistickou analýzu stavu a vývoje cukrovar nic kého 
průmyslu v zemích SSA. Článek zmiňuje a hodnotí klíčové rysy 
trhu s cukrem v SSA nejen z hle diska produkce, ale také ve 
vztahu k dalším ukazatelům, jako je sklizňová plocha, hektarové 
výnosy a zemědělská produkce i institucionální uspořádání na 
regio nální a národní úrovni v dlouhodobém horizontu.
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Metodologie

Tato studie je založena na analýze 35 afrických zemích 
v oblasti SSA roztříděných do 4 regionů na základě klasifikace 
Orga nizace spojených národů (OSN) M49 a široce využívané 
Orga nizací pro výživu a zemědělství (FAO). Geografický 
subregion SSA zahrnuje východní Afriku (22 zemí), střední Afriku 
(9 zemí), jižní Afriku (5 zemí) a západní Afriku (17 zemí) (21). 
Země SSA, které jsou součástí této studie, představují v průměru 
77 % celkové produkce cukrové třtiny a 74 % celkové produkce 
surového cukru v Africe. Přestože Etiopie, ostrov Réunion a Jižní 
Súdán jsou producenty cukrové třtiny, tyto tři země jsou z analýzy 
vyloučeny kvůli nedostupnosti údajů za období let 2015 – 2020.

Studie má deskriptivní charakter a poskytuje historic kou 
i sou časnou perspektivu vývoje cukrovarnického průmyslu pro 
vybrané ukazatele za posledních 6 desetiletí (1961 – 2020). Analýza 
je zpra cována jak na úrovni klíčových zemí, tak na úrovni výše 
uvedených regionů. Cílem je upozornit na regionální specifika 
a změny, ke kterým došlo v procesu produkce surového cukru 

a cukrové třtiny během sledovaného období. Údaje o produkci, 
sklizňové ploše, hektarových výnosech a produkci surového 
cukru podle jednotlivých regionů a zemí byly získány z webových 
stránek FAOSTAT Organizace pro výživu a zemědělství (FAO). 
Klíčové trendy byly vymezeny prostřednictvím popisné sta tis tiky 
(tempo růstu, podílové ukazatele atd.). Článek se rovněž opírá 
o syntézu relevantních zdrojů literatury dostupné prostřednictvím 
databází WoS a SCOPUS.

Výsledky a diskuse

Trendy v produkci cukrové třtiny a cukru v sub saharské 
Africe

Produkce cukrové třtiny a surového cukru (cuk ru v hodnotě 
surového) v zemích SSA vyká zala v po sled ních šedesáti letech 
dynamický ros tou cí trend (obr. 1.). Mezi lety 1961 – 2020 vzrostla 
produkce surového cukru o více než 200 % (o více než 5 mil. t) 

Obr. 1. Vývoj produkce cukrové třtiny a surového cukru v zemích SSA v letech 1961 – 2020

Obr. 2. Vývoj produkce třtiny a sklizňové plochy v letech 1988 – 2020

a produkce cukrové třtiny o dalších přibližně 215 % 
(tj. o více než 50 mil. t). V letech 1961 – 1970, 1971 – 1980, 
1981 – 1990, 1991 – 2000, 2001 – 2010 a 2011 – 2020 se 
výroba surového cukru zvý šila o 53 %, resp. 10 %, 4 %, 
6 % a 14 %. Na druhé straně, s výjim kou let 1980 – 1990, 
kdy se produkce třtiny snížila o 0,4 %, vzrostla produkce 
cuk rové třtiny za výše uve dené desetiletí o 54 %, resp. 
13 %, 11 %, 2 % a 12 %.

Základními hnacími silami tohoto růstu je pře de
vším zvýše ná místní a mezinárodní poptávka v dů
sledku růstu populace, a dále také expanze pro dukce 
cukrové třtiny způsobená vel kým pří livem přímých 
zahraničních investic (22). Pokrok v tech no lo giích, 
používání efektivnějších výrobních metod a nové, 
vylep šené odrůdy rovněž přispěly k obecně pozitivnímu 
trendu v pro dukci cukrové třtiny v rámci sledového 
období. Za zmínku také stojí, že za zvýšením celkové 
produkce cukrové třtiny, potaž mo surového cukru, 
stojí významné rozšiřování skliz ňových ploch. V letech 
1988 – 2020 se nárůst sklizňových ploch shodoval 
úměrně s ná růstem produkce cukrové třtiny (objem 
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sklizňo vých ploch vzrostl o více než 1 mil. ha). Obr. 2. ukazuje 
více než 90% korelaci mezi sklizňovou plochou a rea li zovanou 
produkcí cukrové třtiny. Navzdory pozitivní tra jektorii v rámci 
sle do vaných zemí jako celku, mezi lety 1961 a 2020 produkce 
cukrové třtiny v některých zemích klesá potažmo vykazuje 
vyso kou míru fluktuace. Problém v tomto ohledu představuje 
pri márně sucho, respektive zvyšující se nestabilita v oblasti 
frek vence a objemu srážek i teplotní výkyvy (11), a to zejména 
v zemích, které jsou závislé na srážkovém zemědělství (rain feed 
agri culture). Země SSA v minulosti zažily vysokou frekvenci 
dlou ho trvajících období sucha, zejména v severozápadní Africe 
(1999 – 2002), v Sahelu (70. a 80. léta 20. století), v Afric kém rohu 
(2010 – 2011) a v jižní i jihovýchodní Africe (2001 – 2003) atd. (23).

Produkce cukru a cukrové třtiny ve vybraných regionech

Produkce cukrové třtiny a cukru v regionech SSA výrazně 
v průběhu sledovaných let kolísala. Tato vysoká míra vola tility 
produkce surového cukru a cukrové třtiny je výrazná pře de vším 
v regionech východní a jižní Afriky – zejména během sezony 
1991/1992 v důsledku dlouhotrvajícího období sucha (24). 
Celkově však lze konstatovat, že produkce jak cukrové třtiny, tak 
i surového cukru má vzestupnou tendenci (obr. 3). Prů měrná míra 
růstu výroby surového cukru v jednotlivých regio nech v letech 
1961 – 2020 byla 2 % za rok (východní Afrika), resp. 3 % za rok 
(střední Afrika), 3 % za rok (jižní Afrika) a 13 % za rok (západní 
Afrika). Na druhé straně produkce cukrové třtiny vzrostla za stejné 
období v jednotlivých regionech v průměru o 2 % za rok (východní 
Afrika), respektive 3 % za rok (střední Afrika), 3 % za rok (jižní 
Afrika) a 6 % za rok (západní Afrika). Regiony východní a jižní 
Afriky zaujímají dominantní postavení v produkci cukrové třtiny 
i surového cukru. Je to právě východní Afrika, která zaznamenala 
signifikantní růst produkce a před stihla tak jižní Afriku, a to jak 
v produkci suro vého cukru, tak i cukrové třtiny. Tento vývoj je 
výrazný zejména v období let 2001 – 2020. Regiony východní a jižní 
Afriky přispívají k produkci cukru (surového cukru) a produkci 
cukrové třtiny v rámci SSA 90 %, respektive 86 %.

Průměrná produkce surového cukru v regionech vý chod ní, 
střední, jižní a západní Afriky byla 2,64, 0,27, 2,44 a 0,31 mil. t. 

Na druhé straně produkce cukrové třtiny činila v pří sluš ných 
regio nech v průměru 25,94 mil. t, 3,73 mil. t, 20,91 mil. t 
a 3,94 mil. t. Mezi jednotlivými regiony Afriky existují výz
nam né diference v oblasti hodnoty podílu produkce cukru 
vůči rea lizované produkci cukrové třtiny. Uvedená zjištění však 
musí být brána z určitou rezervou, protože obecně nízká míra 
kon verze (světový průměr se pohybuje okolo 12 %) nemusí 
nutně znamenat špatné výsledky hospodaření, ale mohou být, 
a čás tečně patrně také jsou, způsobeny používáním cukrové 
třtiny k výrobě jiných konkurenčních produktů, jako jsou např. 
ethanol nebo bagasa pro výrobu elektřiny atd.

Země s vysokými výnosy v subsaharské Africe

Množství sklizené třtiny na hektar se liší v závislosti na něko
lika faktorech, včetně délky vegetačního období, typu plodiny, 

Obr. 3. Trendy v produkci cukrové třtiny a surového cukru podle subsaharských regionů Afriky

Tab. I. Top 12 zemí SSA s vysokými výnosy cukrové třtiny

Země Průměrný výnos 1988–2020
(t•ha–1)

Průměrný výnos 2020
(t•ha–1)

Senegal 113,7 114,8

Malawi 105,8 107,8

Zambie 103,6 103,6

Burkina Faso 99,8 102,1

Svazijsko 98,0 96,9

Čad 96,3 104,4

Zimbabwe 88,3 75,4

Keňa 83,9 75,8

Tanzanie 81,4 70,0

Mauricius 72,3 59,9

Mali 70,9 72,5

Burundi 70,7 69,0

Pramen: FAOstat, 2022
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pou žitého zavlažovacího systému (25), klimatických podmínek, 
typu půdy, použité technologie, míry a intenzity investic a ma
na gementu lidského faktoru (2). Dešťové srážky, jejich frek
ven ce a vydatnost determinují významným způsobem výnosy 
cuk rové třtiny. Regiony s dobrou dostupností srážek, potažmo 
s uspokojivým managmentem distribuce vody, dosahují výnosů 
v rozmezí 70 – 100 t·ha–1 cukrové třtiny (zejména v oblastech 
vlhkých tropů), suché tropy a subtropy mohou produkovat, při 
správném zavlažování, výnosy 110 – 150 t·ha–1 (25). 

Ve vztahu k výše uvedenému lze konstatovat, že hektarové 
výnosy ve většině zemí SSA jsou podprůměrné. Region zemí 
SSA lze rozdělit na ty země, v rámci kterých jsou výnosy spíše 
stabilní, a ty, kde je patrný postupný pokles výnosů. Dlouhodobě 
se tedy výnosy plodiny nedaří zvyšovat. Pokud má region SSA 
zvýšit svůj podíl na produkci cukru na světovém trhu, je nezbytné 
iden tifikovat příčiny nízkých výnosů, protože zajištění růstu 
pro dukce cukrové třtiny primárně prostřednictvím růstu objemu 
skliz ňových ploch je dlouhodobě neudržitelné. Z tab. I. vyplývá, 
že pouze 12 zemí SSA mělo v letech 1988 – 2020 v průměru 
„ro zumné“ hektarové výnosy, i když s určitými výkyvy.

Hlavní producenti cukru a cukrové třtiny v subsaharské 
Africe v roce 2020

V roce 2020 činil podíl subsaharské Afriky na celkové svě
tové produkci cukrové třtiny a surového cukru 4 – 5 %. Deset 
nej vět ších producentů představuje asi 78 % celkové produkce 
cuk rové třtiny a 81 % produkce surového cukru v SSA. Jihoafrická 
repub lika je největším producentem v rámci SSA a v průběhu 
let domi novala cukrovarnickému průmyslu. V roce 2020 vy
pro du kovala 18 mil. t cukrové třtiny a 2,1 mil. t cukru (obr. 4.). 
Kromě Jiho africké republiky žádný z 10 největších výrobců ne
pro dukuje více než 10 mil. t cukrové třtiny a více než 1 mil. t 
surového cukru. Stojí za zmínku, že ačkoli jsou země jako Keňa, 
Uganda a Tan zanie hlavními producenty, nejsou soběstačné a jsou 
trvale čistými dovozci cukru (15, 26). Dotyčné země v minulosti 
zavedly dovozní omezení zejména prostřednictvím cel jako způsob 
posílení domácí produkce (27–29). Mezi hlavními producenty 
jsou pouze Svazijsko, Malawi, Tanzanie, Jihoafrická republika, 

Uganda a Zambie konkurenceschopné díky nízkým výrobním 
nákladům (24, 30, 31). Reformy EU v oblasti cukerního trhu 
prav děpodobně sníží poptávku po africkém cukru (18, 32), i když 
některé africké země by stále mohly těžit z přístupu na trh EU 
v rámci dohod zvýhodňujících země APC (32) a dohod o hos po
dářském partnerství (EPA).

Vybrané faktory determinující produkci cukrové třtiny na 
úrovni nejvýznamnějších producentů v smluvní a insti tu
cionální rovině

Jedním z charakteristických rysů zemí SSA je závislost trhu 
na drobných farmářích. Ačkoli existuje řada rozsáhlých plan táží, 
zejména v Jižní Africe, Keni a Zambii, většinu cukru v regio nu 
produkují drobní farmáři, kteří pěstují cukrovou třtinu na malých 
pozemcích. Tito zemědělci často nemají přístup k mo der nímu 
vybavení a kvalitním vstupům, což často snižuje jejich výnosy 
a kon kurenceschopnost. Ve většině afrických zemí se cuk rová 
třtina pěstuje v rámci programů pro pěstitele. Pro přední africké 
producenty cukrové třtiny je typické, že klíčové plan táže jsou 
ve vlastnictví cukrovarnických společností, které buďto realizují 
produkci na vlastní půdě, anebo najímají kapacity okolních 
zemědělců. Zemědělec se tak dostává spíše do role kontraktora, 
který „prodává“ vlastní práci či služby.

Tyto aktivity lze definovat jako „Smluvní ujednání na 
dobu určitou mezi farmářem a firmou, dohodnuté ústně nebo 
pí semně před zahájením produkce. Tato ujednání poskytují 
zdroje farmáři a specifikují podmínky produkce a spolupráce. 
Smluvní ujednání zahrnují rovněž obchodní podmínky, týkající 
se akti vit na zemědělské půdě vlastněné jednotlivými zemědělci. 
Tyto dohody často dávají výhradní právo na vyprodukovanou 
třtinu – zemědělskou plodinu nikoliv vlastnímu zemědělci, ale 
firmě, často průmyslovému zpracovateli (zemědělec je tak pouze 
v roli dodavatele služeb, který takto ztrácí právo rozhodovat 
o cha rakteru aktivit na vlastní půdě)“ (33).

Těmito „nájemnými“ pěstiteli mohou být jednotliví farmáři 
i širší farmářské komunity organizované do trustů, družstev 
nebo podniků. Takto organizovaní pěstitelé uzavírají smlouvy 
o pěs to vání cukrové třtiny ve prospěch průmyslových pro du cen tů 

Obr. 4. Hlavní producenti cukrové třtiny a cukru v subsaharské Africe v roce 2020
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a ob chodníků (20). Tímto způsobem nastavený systém umož ňuje 
zemědělcům zaručený přístup na trhy (odbyt), přístup k tech
nologii, knowhow a kvalitním vstupům (33). Klíčo vým aspektem 
stability cukrovarnického průmyslu a stálé nabídky pro dukce 
cukru a cukrové třtiny je dlouhodobost těchto kon traktů a jejich 
reálná nevypověditelnost. Kontrakty výz nam ně deter minují akti
vity na straně farmáře, pěstitele, včetně jeho mož ností spjatých 
s roz ho dováním se o vlastní půdě a hospodaření s půdou.

Podíl produkce cukrové třtiny dodávaný pěstiteli ve srovnání 
s vlastními produkčními kapacitami velkých průmyslových 
komplexů determinuje stabilitu produkce cukru. Když produkci 
cukrové třtiny dominují pěstitelé, jako je tomu v Jižní Africe (92 %) 
a Keni (90 %), představuje tento stav vysoké riziko pro stálé 
dodávky cukrové třtiny pro potřeby průmyslu orientovaného na 
produkci cukru. Pakliže neexistuje systém dlouhodobých dohod, 
hrozí nebezpečí oportunistického chování ze strany pěstitelů 
ve vztahu k odběratelům cukrové třtiny. Tato situace může 
nastat zejména v situaci, kdy trh nemá charakter monopsonu, 
či pokud trh není koncentrovaný, respektive vykazuje nízkou 
míru kon centrace (viz například Keňa). Zemědělec se rozhoduje 
primárně podle situace na trhu a nabídka cukrovarnického 
sektoru nemusí pro něj být vždy ta nejatraktivnější a může se 
tak roz hodnout prodat produkci ve prospěch jiných odběratelů 
(34–37). Toto riziko může být nižší například v případě Malawi, 
Sva zijska a Zambie, kde podíl nezasmluvněných producentů na 
celkové produkci není dominantním. 

Co se týká rozvoje cukrovarnictví, je v řadě afrických zemí 
velmi významná role státu, kdy se vlády ve formě podpory 
za pojují hlavně v počátečních fázích projektů orientovaných na 
rozvoj průmyslových kapacit, cukrovarnictví nevyjímaje. Vlády 
poskytují často určité finanční prostředky a technickou podporu 
pro potřebu rozvoje průmyslových aktivit s cílem posílit význam 
a roli zpracovatelského průmyslu. Zemědělské svazy a pěstitelské 
spo lečnosti se podílejí především na marketingových aspektech. 
Silná institucionální a průmyslová podpora je klíčem k zajištění 
oboustranně výhodné spolupráce mezi podniky průmyslem 
a ze mědělci (15, 38–49)

cuk rové třtiny, potažmo vlastního cukru souvisí se zlep šením 
slu žeb a pobídek pro pěstitele třtiny, podporou pro cesů spojených 
se zvý še ním míry organizace zemědělců do sdružení, lepším 
osvo jením moderních technologií včetně sadby (lepší odrůdy 
cuk rové třtiny), zlepšením zavlažovacích systémů (ze jmé na s ohle
dem na negativní dopady spojené s pro cesem klima tické změny) 
a v ne pos lední řadě bude hrát důležitou úlohu posílení vazeb mezi 
vlastními zemědělci na straně jedné a zpra cova tel ským průmyslem, 
cukrovary na straně druhé. Pak liže proces trans for mace bude 
pokračovat po vzoru například asij ských či jiho ame ric kých zemí, 
bude existovat potenciál zvýšit objem pro dukce zejména cukrové 
třtiny o 100 % během relativně krátké doby – což může významným 
způsobem rozšířit možnosti prů mys lové výroby nejenom cukru, 
ale také ostatních produktů spojených s produkcí cukrové třtiny.

Souhrn

Článek analyzuje cukrovarnický průmysl v subsaharské Africe (SSA) 
z historické a současné perspektivy (v letech 1961 – 2020). SSA 
představuje asi 77 % produkce cukrové třtiny a 74 % produkce surového 
cukru v Africe a pouhých 5 % celkové světové produkce cukrové 
třtiny. Pomocí deskriptivního přístupu lze konstatovat, že produkci 
surového cukru a cukrové třtiny dominují regiony východní a jižní 
Afriky, které přispívají 86 – 90 % k celkové produkci SSA. Navzdory 
tomu, že východní a jižní regiony jsou hlavními producenty, jejich 
produkce byla ovlivněna nepravidelnými obdobími sucha. Výnosy 
cukrové třtiny v zemích SSA jsou poměrně nízké, v prů měru 56 t·ha–1 
oproti referenční hodnotě 70 – 100 t·ha–1 v případě 12 nejlepších 
zemí. Je zřej mé, že nárůst produkce surového cukru a cukrové 
třtiny v průběhu let byl „tažen“ expanzí plochy obdělávané půdy ve 
prospěch cukrové třtiny, což není udržitelné v kontextu dlouhodobě 
nízké produktivity (efektivity) vlastní produkce. Nízká úroveň hek
tarových výnosů dlouhodobě snižuje konkurenceschopnost zemí SSA 
na světovém trhu. Klíčem ke zvýšení konkurenceschopnosti zemí 
SSA je právě odstranění problémů spojených s procesem pěstování 
a následného zpracování cukrové třtiny a cukru.

Klíčová slova: surový cukr, cukrová třtina, subsaharská Afrika, výtěžnost, 
výroba.

Závěr a doporučení

Význam průmyslu orientovaného na zpracování 
cuk rové třtiny včetně cukrovarnictví v zemích SSA za po
sled ních šest desetiletí významně vzrostl. Region SSA má  
obrovský potenciál k dalšímu růstu vzhledem k jeho kon
ku ren ceschopnosti, do stup nosti půdy, levné pracovní síle 
a poten ciálu zvýšit produkci pro střednictvím transferu 
investic a knowhow. Navzdory svému potenciálu však 
země SSA představují méně než 5 % světové produkce 
cukru a cukrové třtiny. Produkci cukru dlouhodobě 
dominují dva regiony: východní a jižní Afrika, které před
stavují více než 80 % celkové produkce cukru a cuk rové 
třtiny v regionu SSA. Celkový nárůst produkce během 
sledo vaného období let 1961 – 2020 byl způsoben pri
már ně nárůs tem sklizňové plochy a ne nutně zvýšením 
hekta rových výnosů. Ty jsou v zemích SSA dlouhodobě 
pod světovým prů měrem. 

Klíč ke zlepšení obecně nízkých výnosů bude pri
már ně v rovině řešení institucionálního a prů mys lového 
(zpra co va telského) uspořádání produkce cukru a cukrové 
třtiny. Řešení problémů souvisejících se stabilitou produkce  
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Mabeta J., Smutka L., Pulkrábek J.: Prospects for Sugar 
Industry in Sub-Saharan Africa – Past and Present

This article analyzes sugar industry in SubSaharan Africa (SSA) 
from a historical and contemporary perspective (between 1961 
and 2020). SSA accounts for about 77% and 74% of sugarcane and 
raw sugar production in Africa, respectively, and only 5 % of total 
world sugarcane production. Using a descriptive approach, it can be 
concluded that raw sugar and sugarcane production is dominated by 
the Eastern and Southern African regions, which contribute 86 – 90% 
of total SSA production. Despite the Eastern and Southern regions 
being the main producers, their production has been affected by 
irregular periods of drought. Sugarcane yields in SSA countries 
are relatively low, averaging 56 tonnes against a benchmark of 
70–100 tonnes per hectare for the top 12 countries. It is clear that 
the increase in raw sugar and sugarcane production over the years 
has been “driven” by an expansion of the amount of cultivated land 
in favor of sugarcane, which is not sustainable in the context of 
longterm low productivity/efficiency of own production. The low 
level of yields per hectare has been reducing the competitiveness 
of SSA countries on the world market for a long time. The key to 
increasing the competitiveness of SSA countries is precisely the 
elimination of problems associated with the process of growing and 
subsequent processing of sugar cane and sugar.

key words: raw sugar, sugar cane, Sub-Saharan Africa, yield, production.
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